



## 习近平总书记参加上海代表团全团审议

# “虽然不经常去,我还是牵挂着上海”

### 两会侧记

“虽然不经常去上海,我还是牵挂着上海!”习近平总书记的话,让上海代表团的代表们倍感亲切。昨天下午,习近平总书记参加上海代表团全团审议。在两个多小时的审议中,7位代表先后发言,总书记与代表们亲切互动。面对总书记的殷殷嘱托,代表们表示:袖子撸起来了,加油干吧!

昨天下午3时整,总书记走进会场,会场内响起热烈掌声。

审议准时开始,主持人是上海市委书记韩正代表,发言气氛一如既往地活跃。第一位作审议发言的是上海市委副书记、市长应勇代表。接下来,无论是樊芸代表对财税体制改革、互联网金融风险防范的独到见解,金锋代表对贯彻海洋强国战略、加强海洋人才培育的精辟论述,还是李林代表对服务科创中心建设、激发科研人员创新活力的深刻阐释,总书记都边听边记,不时插话。

一个有趣的现象是,在7位代表的审议发言过程中,总书记3次收到“来看看”的邀请——请到崇明来看看,请到奉贤来看看,请到复旦来看看。



■ 习近平参加上海代表团审议 特派记者 陈正宝 刘歆摄

发出邀请的3位代表是:张兆安、孙跃明、许宁生。

上海社科院副院长张兆安代表在发言中提到崇明岛的生态建设,他说,金山银山都不如绿水青山,崇明要建成世界级的生态岛,需要不少制度创新。为此,他到崇明做了不少调研,当地乡亲都说10年前总书记到

过崇明,很想念,乡亲们请张兆安代表带话给总书记,请再来崇明看看。

听了这个邀请,总书记笑道:2007年去过崇明,都10年了。

听得众人一片欢笑。

孙跃明代表是奉贤区南桥镇杨王村党委书记,他在发言中谈到乡村的精神文明建设,他说,奉贤的文

化传统一贯敬奉先贤,如今要用家风家训、村规民约带动淳朴民风,让乡亲们见贤思齐,让精神文明推动物质文明建设。

总书记问:这就是“奉贤”的意思吗?

孙跃明说:是的,相传孔子高徒言偃曾来过,奉贤贤,就有了“奉

贤”。总书记又笑问:乡亲们收入怎么样?

“大家撸起袖子加油干,去年村里人均收入超过3万元,村里3/4的人家盖起了小别墅。”孙跃明很自豪地回答,然后又补充了一句,“乡亲们也盼着总书记到村里来看看!”

“我也代表复旦师生,请总书记来看看!”复旦大学校长许宁生代表在发言结束后,也向总书记发出邀请。

总书记如何回应“来看看”的邀请?他说,离开上海快10年了,上次去上海也快3年了,但上海的情况还是了解的,“因为我一直牵挂着上海。”

7位代表发言完毕后,总书记说,过去一年,上海各项工作做得都很好。对于上海的未来发展,总书记希望:在深化自贸区改革上有新作为,在推进科创中心建设上有新作为,在推进社会治理创新上有新作为,在全面从严治政上有新作为。

对总书记的殷殷嘱托,代表们回报以热烈掌声。审议结束,总书记照例绕场一周与代表们握手告别。新年,上海如何行动?马兰代表说出了大家的心声:袖子已经撸起来了,那就加油干吧!

特派记者 姚丽萍 潘高峰 邵宁 (本报北京今日电)

## 韩正主持上海代表团全团会议表示

# 始终保持勇气锐气朝气

本报北京今日电(特派记者 姚丽萍 潘高峰)昨天下午,中共中央政治局委员、上海市委书记韩正主持上海代表团全团会议并发言。韩正说,《政府工作报告》鲜明体现了习近平总书记系列重要讲话精神 and 治国理政新理念新思想新战略,深入贯彻落实以习近平同志为核心的党中央的大政方针和决策部署。报告简明清晰,客观务实,总结工作实事求是,报告目标任务实实在在,充满以人为本、执政为民的宗旨情怀,凸现了强烈的问题意识和实干兴邦的责任担当。

韩正说,党的十八大以来,面对极其复杂严峻的外部环境,直面诸多重大风险挑战和深层次矛盾难题,全党全国各族人民在以习近平同志为核心

的党中央坚强领导下,开拓创新、砥砺前行,“四个全面”推进党和国家各项事业不断开创新局面,具有划时代的重大意义。

韩正说,上海的一切工作,始终按照习近平总书记的指示要求和中央决策部署,抓谋划抓部署抓落实。我们始终将自贸区建设作为当好改革开放排头兵的突破口,按照总书记对上海自贸区的要求,坚持制度创新为核心和可复制可推广的原则,以开放倒逼改革,解放和发展生产力,探索构建开放型经济新体制。我们紧紧咬住建设具有全球影响力的科创中心的目标定位,勇当创新发展先行者,破解制约科技向现实生产力转化的体制机制瓶颈。我们积极探索符合特大城市特点和规律的社会治理创新之路,把握关键是体制机制、核心是人,重心

在城乡社区,注重系统治理、依法治理、源头治理、综合施策,持续推进城市从管理向治理的根本转变。我们把推进供给侧结构性改革作为经济工作的主线,牢牢守住人口规模、建设用地、生态环境和安全四条底线,疏解城市非核心功能,引导产业结构优化升级,坚持以经济体制改革为引领,努力降低企业税费负担、融资成本和制度性交易成本,推进科技成果转化应用,不断增强企业创新动力和活力,促进经济转型升级、提质增效。

韩正强调,我们要始终牢记习近平总书记对上海干部提出的要求,始终保持锐意创新的勇气、敢为人先的锐气、蓬勃向上的朝气,牢固树立“四个意识”,以优异成绩迎接党的十九大胜利召开。

## 推进自贸区和科创中心建设

上海代表团审议政府工作报告,应勇殷一璀杨雄等参加

本报北京今日电(特派记者 姚丽萍 邵宁)昨天下午,上海代表团举行全团会议,审议李克强总理所作的《政府工作报告》。市委副书记、市长应勇代表,市人大常委会主任、上海代表团团长殷一璀参加审议。

应勇在审议时说,李克强总理所作的《政府工作报告》求真务实、催人奋进。过去一年,全国经济社会发展取得的重大成绩来之不易,昭示了以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩、运筹帷幄的卓越执政智慧,实证了治国理政新理念新思想新战略的重大指导意义,体现了党中央驾驭复杂局面、掌控发展主动权的坚毅战略定力。

应勇说,过去一年,上海经济社会发展总体平稳、稳中有进、好于预期。我们要全面贯彻落实党中央、国务院的决策部署,按照继续当好全国改革开放排头兵、创新发展先行者的要求,重点推进落实好自贸试验区和科技创新中心建设两大国家战略。深化自贸试验区建设,要以制度创新为核心,解放思想、勇于突破,当

好标杆,对照国际最高标准、最好水平的自由贸易园区,查找短板弱项,继续大胆试、大胆闯、自主改,加大压力测试,有效防控风险,力争取得更多可复制可推广的制度创新成果,进一步彰显示范带动、服务全国的试验区作用。到2020年,把上海自贸区建设成为投资贸易自由、规则开放透明、监管公平高效、营商环境便利的国际高标准自由贸易园区。加快科创中心建设,要牢牢把握科技进步大方向、产业革命大趋势、集聚人才大举措,着力增强自主创新能力,深化科技体制机制改革,探索人才管理新机制,力争2020年形成科创中心的基本框架。要深化推进供给侧结构性改革,着力振兴实体经济。要聚焦补短板,持续推进“五违四必”区域环境综合整治、道路交通违法行为大整治和中小河道综合整治。要全面加强政府自身建设,坚持以转变政府职能为核心,不断提高政府治理能力的现代化水平。全国人大财经委副主任委员杨雄,上海代表团副团长徐麟、王乃坤、徐泽洲参加审议。

(上接第1版)

习近平指出,建设自由贸易试验区是党中央在新形势下全面深化改革、扩大对外开放的一项战略举措。中国开放的大门不会关上,要坚持全方位对外开放,继续推动贸易和投资自由化便利化。上海要解放思想、勇于突破、当好标杆,对照最高标准,查找短板弱项,大胆试、大胆闯、自主改,进一步彰显全面深化改革和扩大开放试验田的作用,表明我国向世界全方位开放的鲜明态度。

习近平强调,要把上海自由贸易试验区建设成为开放和创新融为一体的综合改革试验区,成为

服务国家“一带一路”建设、推动市场主体走出去的桥头堡。要树立系统思想,注重改革举措配套组合,同时要强化区内改革同全市改革的联动、同上海国际金融中心和科技创新中心的联动,不断放大政策集成效应。要发挥先发优势,率先建立同国际投资和贸易通行规则相衔接的制度体系,力争取得更多可复制可推广的制度创新成果。要加强同其他自由贸易试验区试点的合作,相互学习、相互促进。

习近平强调,适应和引领经济发展新常态,推进供给侧结构性改革,根本要靠创新。要以全球视野、国

际标准提升科学中心集中度和显示度,在基础科技领域作出大的创新、在关键核心技术领域取得大的突破。要突破制约产学研相结合的体制机制瓶颈,让机构、人才、装置、资金、项目都充分活跃起来,使科技成果更快推广应用、转移转化。要大兴识才爱才敬才用才之风,改革人才培养使用机制,借鉴运用国际通行、灵活有效的办法,推动人才政策创新突破和细化落实,真正聚天下英才而用之,让更多千里马竞相奔腾。

习近平指出,走出一条符合超大城市特点和规律的社会治理新路子,是关系上海发展的大问题。要持

续用力、不断深化,提升社会治理能力,增强社会发展活力。要强化依法治理,善于运用法治思维和法治方式解决城市治理顽症难题,努力形成城市综合管理法治化新格局。要强化智能化管理,提高城市管理标准,更多运用互联网、大数据等信息技术手段,提高城市科学化、精细化、智能化管理水平。要加快补齐短板,聚焦影响城市安全、制约发展、群众反映强烈的突出问题,加强综合整治,形成常态长效管理机制,努力让城市更有序、更安全、更干净。要发挥社会各方面作用,激发全社会活力,群众的事同群众多商量,大家的事人人参与。

他指出,全面从严治党永远在路上。党的十八届六中全会进一步对全面从严治党作出部署。要把严的要求落实到党的建设全过程和各方面,在坚持中深化、在深化中坚持,推动全面从严治党向纵深发展。要压实压紧管党治党主体责任和监督责任,督促领导干部把责任扛在肩上,把加强和规范党内政治生活、加强党内监督各项任务落到实处。推进全面从严治党,必须做好抓基层、打基础的工作,使每个基层党组织都成为坚强战斗堡垒。

中共中央政治局委员、上海市委书记韩正等参加审议。